



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期三 2022年7月
农历壬寅年六月初八 | 6

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:<http://zifzol.zjol.com.cn>

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zifzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zifzb@126.com | 第6533期 今日12版

“民告官发源地”又探索出行政诉讼“新解法”

本报记者 余春红 史诗 通讯员 龚国新 董莉莉

本报讯 昨天,温州龙港的小吃店主金师傅收到了市场监管局的行政异议答复书,他提出的减轻处罚的异议被认可了。这意味着他不需要再通过一道道诉讼程序来实现自己的诉求。

温州是“民告官”第一案的发生地,推动了中国的行政诉讼立法。今年4月,龙港法院和龙港市政府依据去年年底最高人民法院出台的《关于进一步推进行政争议多元化解工作的意见》探索开展“行政异议制度”,让“民告官”案件在实质性解决问题上更省事、更有效。

两个月前,龙港的缪先生不得已去“民告官”,此前他

的母亲遭遇了一场交通事故,医治花了3000多元,但他们没有得到肇事者的赔偿,连交通事故责任认定书也迟迟没拿到。根据律师意见,要解决问题得分两步走:先通过行政诉讼拿到交通事故责任认定书,然后再打民事官司向肇事方索赔。

在法院立案时,工作人员告诉缪先生,可以先走“行政异议”,也就是法院将案子转到交管部门先行沟通处理,缪先生同意试试看。

启动行政异议程序后,交管部门虽然在责任认定书的送达上有争议,但认为自己的工作的确有瑕疵,如果打官司,败诉的可能性很大,与其等着判决,不如及早纠正。而且,这起“民告官”的最终目的并不是要告赢“官”,于是交

管部门组织了调解,次日肇事者就履行了赔偿义务。

龙港法院院长董忠波介绍,行政异议制度的意义就在于节省诉讼成本,直抵矛盾的源头,“从实践上看,很多行政诉讼案件,‘告官’并不是目的,而是为了出一口气或者取得法律依据,所以,我们要有新解法”。

“行政异议制度并没有剥夺当事人的诉讼权利,坚持自愿原则前提下,在复议和诉讼之前,让当事人多了一条解纷路径的选择,行政机关和当事人有一个直面沟通、柔性对话的机会。”董忠波说。

至6月底,龙港法院立案窗口引导当事人提起行政异议19件,其中7件经异议后未进入诉讼程序。目前,温州已在全市推广这一制度。



夏日荷塘忙采莲

7月5日,德清县康乾街道联合村的村民在荷塘采摘莲蓬。去年以来,当地将低洼荒田整治与小微水体微改造有机结合,打造集莲藕种植、生态观光、采摘体验为一体的田园综合体,大力发展“莲子经济”,有效带动村民增收致富。

通讯员 谢尚国 摄



护航“两个先行” 勇当新赶考路上的先行军

省公安厅党委副书记、常务副厅长 黎伟挺

省第十五次党代会是我省迈入高水平全面建设社会主义现代化、高质量发展建设共同富裕示范区新征程召开的一次十分重要的会议。省委书记袁家军代表十四届省委所作的报告,通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,全面总结过去五年我省发展取得的历史性成就、发生的系统性变革,科学擘画未来五年浙江发展美好蓝图,是指引我省忠实践行“八八战略”、坚决做到“两个维护”,在高质量发展中奋力推进共同富裕先行和省域现代化先行的纲领性文件。

认真学习、反复研读报告,我倍感振奋、倍受鼓舞,也深感责任重大。这是一次高举旗帜的大会,大会始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真贯彻落实习近平总书记对浙江工作的重要指示精神,充分体现了坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度政治自觉;这是一次感恩奋进的大会,大会深刻感悟习近平总书记对浙江发展的高度重视和殷切希望,深刻感受总书记

对浙江人民、浙江大地的真挚情感和关心厚爱,淋漓尽致展现了“八八战略”对浙江巨大的指引作用,熔铸着对总书记的深厚感情和衷心爱戴;这是一次开拓先行的大会,大会精准把握浙江历史方位、时代使命、战略任务,擘画了未来五年新的宏伟蓝图、开启了“两个先行”的伟大征程;这是一次变革重塑的大会,大会聚焦为全国改革探路的时代命题,突出“变革重塑”的工作导向,始终透露出强烈的“引领变革、创新制胜,放大优势、赢得未来”的变革气息;这是一次人民至上的大会,大会牢牢把握办实每件事、赢得万人心的要求,把让人民过上好日子作为出发点和落脚点,是“以人民为中心”发展思想的生动体现;这是一次风清气正的大会,大会认真贯彻习近平总书记关于加强作风建设的重要论述,以好会风彰显好作风、展示好形象。

省第十五次党代会提出,浙江要勇扛使命、心怀“国之大者”,必须深刻理解把握5大战略指引,牢牢把握11个方面重要遵循。在迈向“两个先行”的新征程中,公安机关责

扛起政法担当 护航“两个先行”
政法领导干部学习贯彻
省第十五次党代会精神系列访谈



任重大、使命光荣。全省公安机关将把学习宣传贯彻省第十五次党代会精神作为重要政治任务,聚焦正在做的事,高标准推进会议精神落实落地,努力在“两个先行”的新征程中走在前列、勇当先锋,以实际行动为“两个先行”保驾护航。

(下转2版)

浙江公告
信用服务平台



导读

杭州市“共享法庭”建设现场推进会召开